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ВСТУП 

 
Актуальність теми. Інтеграція України в європейський освітній простір, 

інноваційні зміни, зумовлюють переосмислення соціальної й професійної ролі 

вчителя як компетентного, умотивованого, успішного фахівця, що є агентом 

соціальних та освітніх перетворень. Нова місія педагога передбачає усвідомлення й 

прийняття методологічних змін в освітній діяльності, готовність упроваджувати 

інноваційні методи й технології в практику; актуалізує потребу в переосмисленні та 

перетворенні власного професійного досвіду відповідно до сучасних освітніх 

орієнтирів на основі механізмів рефлексії. Саме тому зростає потреба у фахівцях, які 

здійснюють рефлексивний аналіз власної педагогічної діяльності, мають розвинені 

рефлексивні уміння, що стають важливими чинниками їх особистісного розвитку, 

професійної компетентності та успішної життєдіяльності в цілому.  

Водночас актуалізується роль закладів вищої освіти, котрі можуть впливати на 

темпи, якість та способи реалізації соціально-економічної політики країни, сприяти 

розв’язанню нагальних соціальних проблем через підготовку 

конкурентоспроможних, соціально компетентних соціальних працівників, що, зі 

свого боку, потребує якісних змін у сфері вищої освіти. Ці процеси реалізуються в 

контексті компетентнісного підходу, нормативно-правове регулювання 

запровадження якого у вищу освіту України зумовлено ратифікацією Угоди про 

асоціацію з ЄС (16 вересня 2014 р.), новою редакцією Закону України «Про вищу 

освіту» (№ 1556-УІІ від 01.07.2014 р.), прийняттям в Україні Національної рамки 

кваліфікацій (Постанова КМУ № 1341 від 23.11.2011 р.), Постанови Кабінету 

Міністрів України «Про утворення Національного агентства із забезпечення якості 

вищої освіти» (№ 244 від 15.04.2015 р.), «Національної стратегії розвитку освіти в 

Україні на період до 2021 р.» (схвалено Указом Президента України від 25 червня 

2013 р. № 344/2013) та ін.  

Зважаючи на актуальність проблеми, закономірним вважаємо збільшення 

чисельності наукових досліджень щодо теоретичних та методичних аспектів 

компетентнісного підходу у вищій освіті та підготовки висококваліфікованих 
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фахівців (І. Бех, В. Болотов, П. Гусак, О. Дубасенюк, Дж. Равен, І. Зимняя, 

В. Кравець, В. Луговий, Г. Малик, Г. Мешко, Л. Овсієнко, О. Овчарук, О. Пометун, 

І. Родигіна, І. Смагін, Г. Терещук, С. Трубачева, С. Фурдуй, А. Хуторськой, 

В. Чайка, Н. Чернуха та ін.), досліджень соціальної компетентності особистості 

(У. Каннінг, Р. Канфер, І. Трубавіна, В. Шахрай, Р. Шнайдер та ін.).  

Актуальність проблеми та недостатня її розробленість у теоретичному та 

практичному плані, необхідність пошуку шляхів підвищення соціально-

рефлексійної компетентності вчителя початкових класів визначили тему нашого 

дослідження: «Формування соціально-рефлексійної компетентності вчителя 

початкових класів в навчально-реабілітаційному центрі». 

Об’єкт дослідження – процес формування соціально-рефлексійної 

компетентності вчителя початкових класів. 

Предмет дослідження – розвиток соціальної рефлексії та рефлексивних умінь 

вчителя початкових класів в навчально-реабілітаційному центрі. 

Мета дослідження полягає в науковому обґрунтуванні та розробці системи 

формування соціально-рефлексійної компетентності вчителя початкових класів в 

навчально-реабілітаційному центрі. 

Для реалізації поставленої мети визначено такі завдання дослідження: 

1. здійснити теоретичний аналіз проблеми  формування соціально -рефлексійної 

компетентності вчителя початкових класів в навчально-реабілітаційному центрі;  

2. розкрити сутність та структуру рефлексивних умінь учителя початкових класів; 

3. дослідити стан сформованості соціально-рефлексійної компетентності учителів 

початкових класів в навчально-реабілітаційному центрі; 

4. обґрунтувати та змоделювати умови формування соціально-рефлексійної 

компетентності вчителя початкових класів в навчально-реабілітаційному центрі. 

Теоретико-методологічною основою дослідження є концепції особистісно 

та компетентнісно орієнтованої освіти (В.П. Андрущенко,  І.Д. Бех, В.Г. Кремень та 

ін.); Теоретичні та прикладні питання розвитку рефлексивних умінь учителів 

початкових класів висвітлено в педагогічній та психологічній науках, в таких 

аспектах, як: сутність професійної педагогічної рефлексії (А.О. Бізяєва, І.А. Зязюн, 
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С.С. Кашлєв, Н.В. Кузьміна, А.К. Маркова, Л.М. Мітіна, Т.В. Разіна, О.Я. Савченко, 

В.О. Сластьонін, І.О. Стеценко та ін.), особливості формування й розвитку 

рефлексивних здібностей фахівців (М.Г. Алексєєв, О.С. Анісімов, А.О. Деркач, 

Д. Дернер, А. Браун, Ю.В. Громико, А.В. Карпов, І.М. Семенов, В.Ю. Степанов, 

Г.П. Щедровицький та ін.); організаційно-методичні особливості становлення 

професійної рефлексії майбутніх фахівців у системі вищої освіти (К.О. 

Абульханова-Славська, Л.В. Коваль,    М.М. Марусинець,    В.О. Семиченко, Т.М. 

Яблонська та ін.); методи формування рефлексивних умінь майбутніх    педагогів    

(О.І. Герасимова,    М.О. Лопарьова, С.О. Синельников, Т.Ф. Ушева та ін.), зокрема 

вчителів початкових класів (А.П. Лозенко, Л.В. Панова та ін.). 

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети й розв’язання завдань 

використано комплекс методів: теоретичні: аналіз, систематизація, зіставлення та 

узагальнення різних поглядів на проблему дослідження – для виявлення стану її 

розробленості; класифікація, систематизація, моделювання – для уточнення базових 

понять дослідження; визначення змісту, структури рефлексивних умінь учителів 

початкових класів; обґрунтування структурно-функціональної моделі розвитку 

рефлексивних умінь учителів початкових класів та підходів, що забезпечують 

успішність цього процесу; емпіричні: методи діагностики (анкетування, 

опитування, тестування); статистичні: аналіз результатів дослідження, зокрема 

метод середніх величин, вибірковий метод. 

Практичне значення одержаних результатів дослідження  полягає  у тому, 

що запропоновано та обґрунтовано систему формування соціально -рефлексійної 

компетентності вчителя початкових класів в навчально-реабілітаційному центрі. 

Результати дослідження можуть слугувати основою розроблення  конкретних 

методичних рекомендацій для педагогів та психологів щодо оптимізації соціально -

рефлексійної компетентності вчителя початкових класів, та можуть бути 

використані корекційними педагогами, практичними психологами, соціальними 

педагогами в процесі педагогічної роботи в спеціальних навчальних закладах, 

освітньо-реабілітаційних центрах, у класах з інклюзивним навчанням.  
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Експериментальна база: Теребовлянський навчально-реабілітаційний центр 

(Тернопільська область, Теребовлянський район, м. Теребовля); Опорний заклад 

Теребовлянська загальноосвітня школа I-III ступенів №1 Теребовлянської міської 

ради Тернопільської області (Тернопільська область, Теребовлянський район, 

м. Теребовля); Теребовлянська спеціалізована школа-ліцей, що знаходиться в 

комунальній власності Теребовлянської міської ради (Тернопільська область, 

Теребовлянський район, м. Теребовля). 

Апробація результатів дослідження. Матеріали дипломної роботи магістра 

були апробовані на Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні 

проблеми соціальної роботи: досвід і перспективи» (м. Кам’янець-Подільський, 1 

листопада 2022 року). 

Публікації. За результатами проведеного дослідження опубліковано статтю: 

Розуміння сутності формування соціально-рефлексійної компетентності вчителя 

початкових класів в навчальнореабілітаційному центрі: методологічний аспект. 

Збірник наукових праць Кам’янець-Подільського національного університету імені 

Івана Огієнка / За ред. Л.П. Мельник, Т.Л.Опалюк. Вип. 36. Серія: соціально-

педагогічна. Кам’янець-Подільський : Видавець Ковальчук О.В., 2022. 114 с., С. 96-

102, у співавторстві із науковим керівником. 

Структура роботи. Магістерська робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг роботи 

становить 118 сторінок, з них – 81 стoрiнка oснoвнoгo тексту. Список використаних 

джерел нараховує 99 позицій , 5 з яких іноземною мовою. 
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ВИСНОВКИ 

У дипломній роботі здійснено дослідження проблеми формування 

соціально-рефлексійної компетентності учителів початкових класів в 

навчально-реабілітаційному центрі.  

1. Обґрунтовано основні принципи та підходи задля формування 

соціально-рефлексійної компетентності учителів початкових класів. 

Здійснений загальнонауковий аналіз сутності явища рефлексії як 

метасистемного психічного процесу, етапу та механізму мислення людини, її  

самопізнання та самодетермінації, саморегуляції та саморозвитку людини, а 

також визначені специфічні особливості професійної діяльності вчителя 

початкових класів, у тому числі в умовах запровадження Концепції нової  

української школи, дали підстави під педагогічною рефлексією вчителя 

початкових класів розуміти складне особистісно-професійне утворення, що 

забезпечує процес відображення, аналізу та перетворення фахівцем 

інтелектуальної, особистісної, професійно-предметної та комунікативної сфер 

його діяльності та детермінує її ефективність. 

2. Ґрунтуючись на загальнонауковому розумінні сутності умінь як 

засвоєних суб’єктом способів виконання розумових та практичних дій, а також 

змісту педагогічної рефлексії учителів початкової школи, рефлексивні вміння 

вчителя початкових класів визначено особистісно-професійним утворенням, 

системою усвідомлених дій та операцій, що спрямовані на аналіз діяльнісної,  

інтелектуальної, особистісної, комунікативної сфер його професійної 

активності задля розв’язання ним полімодальних проблемних професійних 

ситуацій. Структура рефлексивних умінь учителя початкових класів 

визначається єдністю теоретичного (орієнтувальна основа рефлексивних дій 

учителя) та практичного (власне вміння як сукупність певних усвідомлених 

рефлексивних дій та операцій) компонентів. 

Рефлексивні вміння вчителя початкових класів класифіковано та 

схарактеризовано: на підставі визначених механізмів рефлексивної діяльності 
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(процесуальні), за сферою спрямованості рефлексії (інтелектуальні, особистісні, 

діяльнісні, комунікативні), за часовими параметрами (ситуативні, 

ретроспективні, перспективні) та відповідно до трудових функцій учителя  

початкових класів, зазначених у відповідному професійному стандарті. 

3. Здійснено діагностику стану сформованості соціально-рефлексійної 

компетентності учителів початкових класів в навчально-реабілітаційному 

центрі. Розроблено й обґрунтовано умови, що забезпечують успішне 

формування соціально-рефлексійної компетентності учителів початкових 

класів, а саме: цілеспрямований  розвиток мотивації та ціннісного ставлення у 

вчителів початкових класів до здійснення рефлексивної діяльності; створення 

рефлексивного середовища в закладі післядипломної освіти шляхом 

упровадження в практику освітнього процесу рефлексивних методів навчання. 

Кожна з цих умов забезпечена комплексом різноманітних форм  і методів 

навчання, що за логікою свого розгортання реалізуються за мотиваційним, 

змістовно-процесуальним та корекційно-узагальнювальним етапами. 
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